

业兴、农民富”的目标，实现党建红与生态绿交织，乡村美与产业兴共促，擦亮了乡村振兴发展的鲜明底色。

据了解，界头庙镇牢牢抓住党建引领这个关键，党员干部率先垂范，群众自觉参与自家房前屋后整治，通过改水改厕、村道绿化、污水治理等工程，创建美丽家园。刘家塬村把社会主义核心价值观、法治宣传、廉政孝道知识、村规民约、二十四节气等方面的内容通过文化墙这种老少皆宜的形式表现出来，既美化了村庄，又方便村民了解政策，掌握生产生活中的知识。

此外，界头庙镇还深挖优势资源，聚焦“依山经济”优势，通过党员、能人大户、龙头企业发挥带头作用，发展苹果、核桃、圣女果、连翘、肉牛养殖等规模化产业，从而突出了农旅融合的发展特色。

7月，界头庙村白家塔组植雅农场里的圣女果、蟠桃、毛桃、李子等多种水果姹紫嫣红，迎来大批游客入园采摘，采摘期可持续三个月。据悉，植雅农场是2018年响应全镇农旅融合发展思路修建的，种植面积达30余亩。在界头庙镇，按照“一镇四区”产业发展布局，村民因地制宜发展林果、中草药、草花等特色种植养殖产业，在美丽乡村建设中发挥特长，奋起追赶，产业兴生活美的场景处处可见。

公共场馆传出的笑声

5万人的黄龙县，坐拥体育中心东西两座馆、县博物馆、科技馆、生态馆、图书馆、蜜蜂科普馆、黄龙山中药材科普馆、非遗馆，还有工人文化宫等公共设施，而且体育馆里的羽毛球、乒乓球场地全部免费开放。除了文化运动场所和高频率文化演出，黄龙还有着高生态颜值，全县森林覆盖率87%，林草覆盖率达92%，居民生活的幸福指数不言而喻。

8月10日，黄龙县暑期文化旅游系列活动“非遗之



黄龙县公共场馆免费开放

夜”惠民演出如约上演。黄龙猎鼓、黄龙豫剧《抬花轿》、川剧变脸、眉户剧《梁秋燕·斗理》、皮影表演《三英战吕布》、华阴老腔《将令一声震山川》以及陕北民歌、舞蹈等表演精彩纷呈，让游客大呼过瘾。

这样的表演，6月的每个周末都会在黄龙上演，为游客带来欢乐的同时，也丰富了当地居民的文化生活。

在黄龙山生态馆中，记者了解了黄龙人筚路蓝缕，励精图治，牢牢把握建设绿色生态屏障底线的奋斗历程。党的十八大以来，黄龙县致力于打赢蓝天、碧水、净土保卫战，使黄龙的天更蓝、水更清、山更绿，并在保护中探索有效转化路径。2016年9月，经国务院同意，黄龙被纳入“国家重点生态功能区”。2024年1月，黄龙县委十四届六次全会提出“全力建设生态好、文旅强、乡村美、百姓富、发展优的生态经济强县”的战略目标。黄龙县统筹山、水、人等各类生态要素，探索出依山经济、沿河经济、庭院经济等发展路径，放大生态优势，实现经济发展模式有效提升。

在黄龙山生态馆记者看到，从2001年开始，黄龙县在生态领域获得多项荣誉。黄龙县从全国科普惠农兴村先进县到陕西省全域旅游示范区，再到“四好农村路”省级示范县、陕西省全民健身示范县……一路走来，一步一个脚印，扎扎实实，取得了骄人的成绩！

生态馆的二楼，也有一间咖啡屋。在这里可以看书，参加编织、绘本等各类手工活动，是不少单位团建的理想之地。负责人陈素告诉记者，咖啡馆很受欢迎，也许是因为这里展现了不同的生活方式。大城市的沙龙活动，读书、品鉴、亲子活动，已经来到了黄龙人的身边。陈素说，如今很多人也选择在这里办毕业典礼、婚礼PARTY等活动，咖啡馆的功能得到进一步扩展，受到更多人的接纳和喜欢。

随着原本在城市才能见到的咖啡馆等现代生活方式悄然向农村下沉，城乡人们的生活进一步趋向无差别化。在黄龙白马滩镇、瓦子街偏石村民宿，人们置身暖山河畔，在环山拥抱中品尝火锅宴、种菜摘菜，体验农家生活，到处欢声笑语。黄龙县通过培育乡村游、生态游、观光游、农事体验游等，推动农文旅融合产业更加成熟化，产品供给更加丰富，村民在产业振兴中致富渠道多了，笑声更响了。

据悉，2023年，黄龙县全年接待游客264.9万人次，同比增长7%，实现旅游综合收入8.08亿元，同比增长12%，生态旅游产业发展获得省政府通报表彰。

来黄龙，别忘了喝一杯咖啡！在森林的环抱中喝咖啡，味道真的更迷人！